

El Progreso de Asturias

Año III—Número 402

OVIEDO.—Domingo 19 de Abril de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
Extranjero y Ultramar, un año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo
 Teléfono número 117
 Imprenta LA ECONOMICA
 SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
 OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquilas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquilas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la marugada

Candidatura republicana para Diputado á Cortes POR LA CIRCUNSCRIPCIÓN

MELQUIADES ALVAREZ Y GONZALEZ

Amores, no odios.

Las insensatas predicaciones encaminadas á inculcar los odios de clase en el corazón de las gentes, están produciendo efectos tristísimos, ante los cuales estremécense de dolor el alma. Hase atendido más á extender los rencores, que á difundir las ideas; más á ahondar las divisiones entre los hombres, que á procurar la solidaridad social por medio de la justicia. Se comprende: para esto, para buscar la armonía de los humanos, precisa conocer en su entraña el ideal y darle luego forma asequible á las inteligencias poco cultivadas, para que lo asimilen y vayan limpiándose de la bröza que dajaran en ellas las iniquidades de siglos; para lo otro, para exaltar las pasiones, para endurecer el alma de las multitudes y hacer que vean un enemigo en cada hombre, basta con que un ignorante, un mal intencionado ó un egoísta les predique un dogma estrecho, exclusivista, cerrado, algo como un nuevo Koran, que ofrezca dichas sin cuento para el día del triunfo.

Lo falta de elevación en las ideas, el predominio de un desenfrenado positivismo en los propósitos, han materializado en demasía la acción del proletariado y contribuyeron á despertar con harta viveza los instintos de bestia, que sólo cabe refrenar en la escuela por la educación y la cultura.

Hay que reaccionar; hay que separar los odios de las personas y llevarlos á la injusticia, á la tiranía; hay que predicar la paz entre los hombres y declarar la guerra á las preocupaciones, á los atavismos todos que se opongan al libre desenvolvimiento del progreso, el cual ha de tener su principal fundamento en el respeto á la personalidad humana.

Si no se hace así; si ha de persistirse en el camino que provoca los rencores y en exaltar las pasiones, para lanzar á los unos contra los otros hombres, nuestro siglo será deshonrado por hechos como el desdichadísimo de Vahon, entre republicanos, y el espantoso de Gijón, entre socialistas y anarquistas.

Acabe de una vez la funesta política personal y de clase, que no tiene razón de existencia en un país como el nuestro, donde fallan por conquistar aquellas instituciones que son indispensables á la difusión de la cultura.

Denongan sus odios, socialistas y anarquistas; y, ya que lo hecho no tiene remedio, sirvan de lazo de unión la sangre del infeliz Costales, para que juntos puedan trabajar en paz por el mejoramiento de los trabajadores y contribuir al triunfo de los nuevos ideales, sobre los que ha de asentarse la solidaridad social, la fraternidad humana.

Amores, no odios; abnegación, no venganzas, es lo que debe existir entre los hombres verdaderamente progresivos.

regreso á la República, se paró en Canalejas, retiró su candidatura por Madrid.

Seamos justos. La reiterada del señor Francos Rodríguez, es indicio de que, *magüer* monárquico, conserva todavía un resto de vergüenza.

Cierto que todos los periódicos, excepto el *Heraldo*, daban por hecha, y tenían razón, la coalición monárquica y censuraban duramente la conducta del Sr. Canalejas.

Pero el pudor del Sr. Francos pudo más que las asechanzas de la ambición, y, al fin, hasta el honor se ha salvado....

Queda, pues, la candidatura monárquica de Madrid, sin las dos únicas personas de valor intelectual que en ella figuraban.

Por cierto que Muñoz Rivero y Francos Rodríguez, proceden del republicanismo.

Lo cual demuestra que cuando los monárquicos quieren presentar algún candidato de talento, tienen que ir á buscarlo á las filas republicanas.

Y, es claro siempre, que los peores.

D. Alejandro Pidal, se ha resignado nuevamente á presidir las próximas Cortes.

¡Oh, alma generosa!

Ahora sí que puede decir en verdad que comienza para él la política del sacrificio.

Sobre todo, después que le cuelguen.... el collar del Toisón.

A *El Carbayón* le sorprendió sobremanera, que los oradores de los mitines republicanos no hayan pedido en sus templados discursos más libertades....

Y añade:

«Por lo visto, se conforman con las existentes, considerando que es difícil inventar libertades que en España ya no tengamos.»

Está en lo cierto *El Carbayón*.

No es fácil inventar libertades y la República no las inventará: las concederá y regulará.

Y hasta reprimirá algunos actos que no son libertades sino licencias.

La de traducir obras de otros y publicarlas como propias, por ejemplo.

Los jesuitas de Bilbao reparten, en los confesonarios folletos de propaganda bizcaitarra y aconsejan á las señoras que influyan con sus maridos para que voten y trabajen la candidatura del neó Urquijo.

Muy bien hecho.

¿Para qué se instituyó el Sacramento de la Penitencia si no para eso?

Indudablemente, los jesuitas son unos benditos y parecen destinados por Dios para conservar la paz de las familias.

De las familias ricas, principalmente.

Elecciones conservadoras

Así titulaba una de sus más famosas caricaturas *La Broma*, aquel popular semanario satírico, de grata memoria, que aun hemos alcanzado los jóvenes de ahora.

De *Meechis* es la caricatura á que me refiero y cuyo título encabeza estas líneas.

El asunto del cuadro no puede ser más interesante y más real, ni la disposición de las figuras más acertada. Aparece la mesa electoral constituida, y presidiéndola está un monterilla de amplio pavoro é imprescindible capa de paño burdo, con el tremendo garrote colocado entre las piernas, que se cruzan bajo la mesa y rematan en blancas alargatas. Acompañanle tres interventores de la misma catadura y semejante indumentaria, también armados de garroses y trabucos. Sobre la mesa, la urna; al lado de ésta un botellón y un vaso, y debajo, al pie y al propio tiempo á mano de los personajes, la jarra del *morapio*. Tumbados á uno y á otro lado de la mesa, grandes perros, que llevan por nombre *Delegado*, muestran amenazantes sus fruncidos hocicos al primero que pretenda atravesar la puerta. Preside la escena el retrato de Romero Robledo con el uniforme de húsar y á un extremo de la estancia hay una estampa representando á San Pedro. Acércase á depositar una papeleta en la urna un clérigo rechoncho, con boina carlista, y varios esqueletos: en la puerta, pareja y media de civiles rechaza al pueblo, pueblo republicano á juzgar por los gorros fríos, que pugna por entrar en el colegio, levantando en alto las manos amenazadoras.

Ese es el cuadro y esa es la escena que, con ligerísimas variantes, se reproducirá en la mayor parte de España dentro de ocho días. Bastará cambiar el retrato de Romero Robledo por el de un maldito y sustituir los trabucos naranjeros por fusiles mauser. El retrato de San Pedro, aun dejándole el nombre, puede utilizarse, quitándole la aureola, recortándole un poco la barba y poniéndole levita cerrada, cuello alto y corbata negra.

Ello sucederá así y no podría suceder de otro modo. Pretender que variase, equivaldría á querer cambiar la naturaleza de las cosas. El lobo siempre será lobo, y el borrego borrego y el buho buho. En vano buscaréis en el primero candor y dulzura, inteligencia y amor á la libertad en el segundo, afición á la luz en el último. Los conservadores tomarán el camino de siempre. Ilógico fuera que ellos, enemigos acérrimos del sufragio universal, no tratasen de inferir á éste toda suerte de agravios. Esperar que hagan otra cosa, es ser inocente eu demasía.

Claro está que semejante partido no tiene razón alguna de existencia; pero el tiempo que subsista, mucho ó poco, obrará así, consecuente á sus principios: sostener lo establecido, renegar del progreso, oponerse á la innovación, retardar toda clase de reformas. ¡Enorme absurdo! Todavía se comprende que haya furibundos tradicionalistas, amantes del antiguo régimen, que pretendan restaurar añejas instituciones, siquiera sea su empeño semejante—como dice Victor Hugo— á la obstinación del perfume rancio que quisiera embalsamar nuestros cabellos, á la pretensión del pescado podrido que quisiera ocupar un lugar en nuestra mesa, á la persecución de las mantillas del niño que quisieran vestir al hombre. á la ternura de los cadáveres que volvieran para abrazar á los vivos. Mas, al fin y al cabo, ellos quieren algo, un algo perdido, que ya prestó su uso, que se abandona por muerto ó se desecha por inútil; son, si se quiere, una aberración, un fenómeno patológico, un caso de coprofa-gia; miran para atrás en vez de mirar hacia adelante; pero tienen sus leyes, aunque sea á la inversa.

Los conservadores son la negación del adelanto, la personificación de la inmovilidad, la consagración del estancamiento.

Dice muy bien Alfredo Calderón: á un joven conservador no se le concibe. Y lo mismo Enrique Ferrí, en su libro tan leído, *Socialismo y Ciencia positiva*, cuando escribe: El conservatismo en los jóvenes, si no es cálculo intere-

sado, es indicio de anemia psíquica. Y si es normal que los viejos sean conservadores, por lo contrario, los conservadores jóvenes, salvo pocas excepciones, no son más que *egoístas*, temerosos de perder ó la como lidad ociosa en que han nacido, ó la comodidad de la grey ortodoxa. Estos, si no son microcefalos, de cierto son microcardiacos.»

Vendrán, pues, las elecciones del domingo con su séquito de falsedades y atropellos, y volverán á verse—como hace pocas semanas decía en estas mismas columnas Albornoz, ese fraternal amigo mio, que por su talento é ideas figura á la vanguardia de los periodistas asturianos—colegios abiertos antes de amanecer, actas en blanco, intervenciones negadas, votos comprados á peso de oro... Las mismas enconadas luchas estériles; las mismas pequeñas, bajas pasiones. Los mismos apellidos las mismas concupiscencias, la misma ausencia de ideales. Los mismos móviles mezquinos, el mismo juego de intereses bastardos. La misma política menuda, de campanario, de pandillaje, de repugnante caciquismo.

Así serán las próximas elecciones conservadoras: tal como los dibujantes de *La Broma* nos las representaban gráfica é ingeniosamente, hace cerca de veinte años.

La famosa caricatura de *Meechis* vuelve á estar de rigurosa actualidad.

JOSÉ GALAN Y ALVAREZ CASCOS

EL JARDINERO DEL ZAR

Dos amores llenaban el alma del zar Vladimiro: el amor á su pueblo y el amor á su esposa la bella zarina Xenia. No pertenecía Vladimiro al linaje de los zares activos, alegres y feroces, sino á la casta de los zares bondadosos y tristes. Endeble de cuerpo, en sus ojos azules con reflejos blanquecinos como de ópalo, se pintaba una grandísima compasión por los hombres y por las cosas. Su corazón padecía con el del pájaro herido, con el de la flor mustia, con el del fruto que se pudre, porque para él no existían distinciones claras y precisas entre la humanidad y la naturaleza animal y vegetal. Como desde los primeros años fué débil y enfermizo, no le habían enseñado nada, no le habían dejado comunicarse con el mundo: era ignorante como los pastores solitarios de los poemas indios, inocente como Adán en el Paraíso terrenal; y como ellos era bueno.

Un Paraíso era, en efecto, su palacio, porque el zar no vivía en el orgulloso Kremlin, cuyas torres semejantes á gigantescas mitras ó tiaras de tiranos orientales, rasgando con altivez la atmósfera, le daban miedo. No: vivía el zar en hermosa quinta á pocas versts de Moscú. Rodeaban su palacio, como guardianes de su vida, ejércitos de puros señores cuyo respetoso y firme fort lech los pulmones del flojo monarca. Tapizaban el suelo bordeado de las enarenadas calles todas las variedades de flores y plantas salutaríficas, con arte combinadas y con ciencia elegidas según fórmulas que acordaron, después de prolijo estudio y larga discusión, los médicos, los farmacólogos y los botánicos de la cámara imperial.

Preso el zar por la etiqueta, como todos los reyes, y más preso aún por los cuidados que su mala salud requería, poquitas veces traspasó las verjas de la quinta, que para casi todos los rusos era un palacio encantado. Los médicos, atentos á resguardarle de toda emoción intensa, le habían prohibido vivir en el mismo palacio que la zarina; pero consintieron que la bellísima soberana habitase en un pabellón colocado en el centro del jardín, como á un tiro de bala del palacio. Todos los días, á media tarde, el gran señor de todas las Rusias gozaba el único placer de su existencia: andar solo y sin testigos ni guardias el corto

trecho que de su esposa le separaba y pasar una hora con ella en dulce plática amorosa. A la hora justa, el capitán de guardia se presentaba en la cámara regia, é hincando la rodilla ante sus señores, entregaba al zar un pliego. Invariablemente contenía el pliego estas palabras:—Señor, son las cuatro,— á las que seguían las historiaditas firmadas y rubricadas del decano de la facultad, del chambelán de servicio y de los nobles de guardia, amén de no pocos sellos en cara negra y dorada. El zar bajaba la cabeza, daba un beso en la frente á su amada y volvía melancólico á su palacio.

Los amores del zar y de la zarina eran al par un poético idilio y un severísimo ejemplo para la relajada corte de Rusia; pero pocos admiraban el idilio y nadie seguía el ejemplo. Cuando se hablaba del caso, muchas damas repetían maquinalmente la misma frase:

—Ya lo veis; se aman tanto y Dios no bendice su amor.

Esa era la pena honda que abrumaba al zar. No tenía hijos, y como tampoco tenía hermanos, la corona, al morir él, pasaría á un sobrino en segundo ó tercer grado, hombre violento y furibundo, que por gusto se pasaba la vida en las orillas del Don emborrachándose y alternando groseramente con cosacos y zaporogas. Cuando aquel bárbaro—pensaba el zar—ocupase el trono, ¡ay del pueblo! Y aun cuando, en realidad de verdad, Vladimiro no había visto nunca á su pueblo, ni le había sentido cerca de él, solo en pensar que tantos millones de

le causaba una emoción que calentaba su ánimo. Dios no le había dado hijos con la zarina: pero hijos eran tantas y tantas criaturas como ocupaban la inmensa extensión del imperio. Así, cuando el ministro de Justicia le daba cuenta de haberse ejecutado tales y cuales sentencias de pena capital, solía argüirle, con el pecho oprimido:

—Pero ¿tu me aseguras que es justo matar un padre á sus hijos?

—Sí, señor—respondía el otro con hipocrita tristeza,—se debe matar á los hijos malos por el bien de los hijos buenos.

El zar se quedaba pensativo, meditando que acaso la muerte no era mala en sí; él no había visto morir á nadie y no la tenía miedo. También le habían dicho que muchos malos hijos, muchos súbditos parricidas le deseaban la muerte á él, y que era necesario guardarse, prevenirse, precaerse, porque detrás de cada cortina, de cada árbol, de cada puerta podía encubrirse un puñal asesino. Poco á poco, el zar fué acostumbrándose á estos dichos y su natural benévolo le inclinó á no concederles cabal asenso; y aún le molestaba sobremanera el sentir por uno y por otro lado, ya en los salones de palacio, ya en las avenidas del jardín el especial elor de la policía que apesta á los reyes en sus casas como el tufo de las chinches persigue á los miserables en sus tabucos.

Una tarde primavera, tranquila, apacible, Vladimiro, á quien serenaba la placidez del ambiente, se dirigía con paso lento á la cotidiana cita con su amante esposa. Los macizos de flores cuajados de matices alegres y de brillos que sobrenaturales parecían, alegraban vista y olfato, y de la tierra vegetal recién regada subía un olor sagrado é indefinible de fecundidad. Como el zar era compasivo para las flores, nunca se le ocurría cortar una, pero aquel día vio en lo alto de un rosal una espléndida rosa de Jericó, grande como la cara de un niño de pecho y apretada, al parecer, como una manzana verde. Sin vacilar, resolvió llevar aquella preciosa flor á la zarina, sorprenderla á usanza pastoril y de cortesana bucoña, según él había visto en las églogas y pastorales que por ser literatura fofa y de escasa ó ninguna sustancia humana, le consintieron leer por todo recreo espiritual. Mas para coger la rosa era menester pisotear otras lindas flores, saber andar con el tiento con que anda

GRÁFICO.

A pluma y á pelo

El Sr. Francos Rodríguez, que de republicano bajó á Romanones y, de

los jardineros. Por suerte, uno de éstos, viejo de lengua barba cana, andaba por allí con el escardillo en la mano. Le llamó el zar, le dijo su deseo: el viejo, confuso y aturrullado se apresuró a cortar la rosa y con ella en la mano se dirigió al monarca, olvidando la prohibición severísima y absoluta de acercarse a menos de diez varas de distancia a la persona real. Ya alargaba el brazo, ya iba a hincar la rodilla, cuando al mismo tiempo silbaron dos balas y sonaron dos tiros. El pobre jardinero cayó los ojos al cielo, la boca ensangrentada, mortalmente herido.

El zar, mudo, loco de espanto, se inclinó hacia él y solo pudo recoger estas palabras suplicantes: —Padre y señor, tengo hijos...

Cuando acudieron los polizontes que, emboscados, habían cumplido la consigna, los guardias y oficiales que oyeron los disparos, el zar, que aun no había vuelto de su estupor, se agachó para recoger la rosa llena de salpicaduras de sangre que se iba cuajando. Luego, sin decir palabra, se alzó sobre sus talones, como queriendo crecer, levantando la cabeza por cima de todas aquellas testas serviles y pasó por ellas una mirada de sus ojos azules, no la dulce y trisona de antes, sino la mirada de acero propia de unos ojos que acaban de contemplar la muerte. Todos los presentes callaron, sobrecogidos, como si en aquella mirada algo divino hubiese.

El zar siguió su camino. En la mano llevaba la sangrienta rosa. Los cuajarones secos ponían en los pétalos de la flor bellísimas manchas de un tono granate.

En el umbral del pabellón esperaba la zarina. Acercóse a ella el amante esposo y no pudiendo reprimirse más tiempo, se arrojó en sus brazos sollozando, con la pena inexplicable de un padre que ve muerto al hijo.

Al comenzar el año siguiente, la corte de Moscu se vistió de gala para festejar el fausto acontecimiento, no menos fausto que inesperado. Dios había bendecido por fin los amores del zar y de la zarina. Cumpliéndose una conseja popular en Rusia, la sangre caliente de un moribundo al caer sobre una flor, había tenido mágico poder para realizar por completo los deseos del que la poseía y de su amada.

El cuento circuló mucho por toda Rusia: los mujiks lo repetían y en canciones anda. Su filosofía, el más topó de que solamente los grandes dolores son fecundos...

Pero, créalo ó no los lectores, el «suceso» (no el cuento, el suceso) ha ocurrido no hace muchos años, si no mienten dos gacetas alemanas de cuyos nombres no quiero acordarme.

F. NAVARRO Y LEDESMA

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El crimen de anteayer

Triste espectáculo el ofrecido anteanoche por los obreros, en el local de las Escuelas públicas, con motivo del mitin societario que allí se verificaba. Nosotros, como el más fanático de los socialistas, condenamos el acto criminal, impropio de hombres que se precian de cultos, de apuñalar a un compañero; pero hemos de reconocer con la mayoría de los asistentes al mitin, que el verdadero culpable, el responsable moral de lo ocurrido anteanoche, es el propagandista socialista Antonio García Quejido.

Este, desde el principio de su discurso, estuvo exageradamente irónico, hasta el extremo de reconocerlo el mismo; pues cuando comenzó el barullo trató de apaciguarlo, con estas ó parecidas palabras «Pero dejemos la ironía y pasemos al asunto que aquí nos congrega».

¡Por desgracia, ya era tarde! Quejido, se concretó todo el tiempo que usó de la palabra á guasarse de los anarquistas, diciendo entre otras tonterías, que el subvencionado al periódico ácrata Tierra y Librad, y que dicha subvención la sacaba de la caja de «La Unión General de Trabajadores».

Dijo también, que una hoja publicada anteayer en Gijón, en la cual se le atacaba duramente y se le desafiaba á que concejara una tribuna libre á los anarquistas para discutir si era ó no cierto que él había escrito á las «Trades-Unions» de Inglaterra, cuando la última huelga de Barcelona, con el fin de que no enviasen fondos á los huelguistas, la había escrito un ácrata de esta localidad por mandato suyo, para que concurrese más gente al mitin.

Esto, unido á la excitación que había en los ánimos, lo cual no desconocía Quejido, fué causa del conculcado suceso desarrollado anteanoche en las Escuelas públicas. No se culpe, pues, de la muerte del desgraciado Modesto Costales, al acaudado Ceferino Valdés (a) Vibegón, so-

lamente; pues todo se hubiera evitado si Antonio García Quejido se limitase á cumplir el encargo que le confiara la «Unión General de Trabajadores» y no diera tanta importancia á las miserias que le atribuyen los anarquistas. Está claro que todo ello no puede disculpar el hecho criminal de que se acusa á Ceferino Valdés; pero hombres de la inteligencia de Quejido tienen el deber de aplacar las pasiones entre los obreros y no fomentarlas.

Anteayer á las seis y media de la tarde se reunieron en el salón de descanso del teatro de Jovellanos, los republicanos del partido «Unión nacional».

Se acordó crear un Casino que llevará el nombre de «Tertulia Republicana» con el objeto de que en él puedan ingresar todos los partidos republicanos de esta localidad.

Se designó una comisión, compuesta de los Sres. Morán, Torre y Rodríguez Bernardo, encargada de redactar un Reglamento que será discutido y aprobado en reunión que se verificará dentro de pocos días.

Hace tiempo llamábamos la atención del señor alcalde, respecto á los escorbos que, de una casa que se construye frente al balneario «Las Carolinas», se depositan en las calles que circundan la obra, impidiendo así el paso á los transeúntes, á la vez que los vecinos de las demás casas se ven obligados á no poder abrir las ventanas, sobre todo en días de viento, porque se hallan expuestos á que se llenen sus habitaciones de polvo.

Volvemos, pues, á insistir sobre lo mismo, y esperamos esta vez ser atendidos.

Varias niñas de Tremañes, hallábanse en la mañana de ayer jugando en uno de los prados de dicha parroquia y una de ellas discurrió el ponerle fuego á un montón de hierba seca.

Hicieronlo así y comenzaron á saltar por encima de la hoguera, pero una de ellas llamada Gerarda Piñera y Díaz, de nueve años edad, lo hizo con tan mala suerte, que se cayó en medio del fuego produciéndosele horribles quemaduras en el cuello.

Conducida á la Casa de Socorro, el médico de guardia Sr. Valdés manifestó que las quemaduras sufridas por la infeliz criatura eran gravísimas.

Después de hecha la primera cura, fué llevada á su casa.

Los anarquistas tenían anunciado un mitin de propaganda para esta tarde en la parroquia de Vega; pero accediendo á súplicas del Sr. Marina, en vista de lo ocurrido la noche del viernes, lo suspendieron hasta el próximo domingo.

Hoy continuará sus lecciones en el Centro Obrero de la calle de Pelayo, D. Adolfo Posada.

Mieres

UNA DESGRACIA

El día 17, yendo un niño de siete años próximamente, camino de la escuela para su casa, tuvo la desgracia de acercarse demasiado á los vagones del tranvía Carbonero de la compañía minera El Peñón, sin poder ser visto por el maquinista ni fogonero, los cuales se apercebieron de que ocurría algo anómalo en la vía, cuando el pobre niño eslabo ya destrozado por los vagones.

Acompañamos en el sentimiento á su atribulado padre, amigo nuestro, José López Suárez.

Cabrales

Alleluja, alleluja

Por fin... llegó el día... El día por que suspirábamos los que anhelamos ver á este concejo próspero y feliz, libre de caciques y malos gobernantes.

Tan fausto acontecimiento, que viene á cambiar completamente el modo de ser de este concejo, lo celebran los cabralesgos con públicas manifestaciones de un regocijo que se ve retratado en todos los semblantes.

La paz, la paz bendita reina ya entre las distintas personas que por su talento ó por su posición, ó por sus prestigios tienen aquí significación y valimiento, y ya tirios y troyanos, en vez de gastar sus energías en hechos estériles, unieron en pensamiento y en voluntad, movidos por un mismo deseo: condyuar cada cual en su esfera al desenvolvimiento material y moral de un pueblo que no adelantaba ni progresaba, que vivía una vida lánguida y miserable, por falta de unión para llevar á cabo todas aquellas mejoras que reclamaban con imperio las necesidades de los tiempos.

Ya se extinguió la plaga de caciques que venía como ando en el Ayuntamiento y en el Juzgado, para que medrasen á sus amigos y paniaguados.

Ya todas las diferencias entre vecinos se arreglan en casa, amigablemente, y con la sola intervención de personas de criterio y honradas, huyendo como el diablo de la cruz, de la curia de Llanes, en cuyas garras quedaron ¡ay! las fortunas de tantos infelices.

Ya se sientan en los escaños destinados para los representantes del pueblo hombres independientes, hombres honrados y dignos, que van á la casa del pueblo, no á hacer negocio, ni á servir sus intereses particulares, sino á administrar rectamente y en conciencia

los intereses procomunales que les fueron confiados.

Ya los del Tráves de arriba se convencieron de que D. Narciso, cuando les prometió torres y moutones y el oro y el moro para que le votasen, no podrá cumplir sus promesas, porque le faltaban calzones para ello. En fin, que todo aquello era pura música.

Ya, y tiempo era!, el Sr. Alvarez se convenció de que no es honrado, ni digno, ni justo, ser alcalde para favorecer únicamente sus intereses privados, á la vez que para perjudicar á los que no le adulen, ni le rindan párias.

Se convenció de que no es honrado, ni digno, ni justo ser alcalde y rematante de consumos en una pieza, para reventar al concejo.

Se convenció de que son sobradamente justos los cargos y fundadas las censuras que casi á diario le dirigen los periódicos, por su desastrada gestión en el Ayuntamiento.

Y presentó la dimisión de la alcaldía, con una espontaneidad, con una abnegación, que se captó la benevolencia aun de sus más encarnizados enemigos.

Y en un arranque de sinceridad, confesó sus culpas y sus errores, pidiendo disculpa para éstos y perdón para aquéllas.

Y pagó real sobre real, no se si sahumados ó no, los cipiles que há tantos años estaba debiendo al Municipio.

Y antes de dejar la vara, reconoció á algún vecino suyo ciertos derechos que no le quiso conceder, animadversión, cuando ocupaba la alcaldía. Este rasgo de honradez habla muy alto en favor de D. Narciso, por lo cual mereció los plácemes de cuantos bien sierten y piensan.

Respecto á otro orden de cosas, trabajase con entusiasmo por llevar á cabo en algunos pueblos del concejo muchas mejoras de absoluta necesidad.

En Carreña, capital del concejo, se arreglará una bonita plaza en las inmediaciones del Ayuntamiento, para lo cual el benemérito hijo del pueblo don Constantino de la Huerta cede gratuitamente la parterre de su finca se necesite para la ejecución de la obra.

Instalarase en esta plaza, plantada de hermosos árboles, una bonita y sencilla fuente, suficiente para las necesidades del pueblo, traída desde Arrobes á espensas del desprendimiento de algunos particulares, amantes del pueblo.

Levantarase un piso para escuela de niños sobre el edificio que hoy está destinado á escuela de niñas.

Construirase en Arenas otro edificio para escuelas públicas, en el sitio de San Juan, para lo cual cedieron la pequeña y antiestética capilla que está en aquel sitio.

En Ortiguero y Berodia también se harán edificios para escuelas públicas contando con el setenta y cinco por ciento de subvención que dará el Estado.

En este último pueblo, merced al entusiasmo de algunas personas del mismo, lograron ponerse en comunicación con la carretera, por medio de un cómodo camino, que en breve se verá terminado.

También hicieron la fuente que les era de absoluta necesidad.

Y por último, en todos los pueblos, á excepción de Puertas y San Roque, que no los necesitan se aprestan á construir nuevos cementerios, conforme á las reglas que señala la higiene.

Los pueblos de arriba tampoco se quedan á la zaga, y con el propio esfuerzo y la ayuda del Municipio, mejoran sus caminos y realizan aquellas mejoras que les son más necesarias...

¡Oh, que noche más feliz he pasado aquella en que soñé todo lo que acabo de apuntar!!

Perico de los Palotes.

PONGA.—El día 30 de Mayo próximo, á las doce, tendrá lugar en las consistoriales de Ponga la tercera subasta de cien hayas, valoradas en doscientas pesetas, y señaladas en los codales Combos de Viego y Combos de San Juan, del monte Piloña.

El disfrute deberá terminarse antes del día 30 de Septiembre próximo.

Se halla vacante la plaza de médico titular del concejo de Ponga, dotada con el haber anual de 2,000 pesetas por la asistencia de doscientas familias pobres.

Las solicitudes deben presentarse por los aspirantes en la Secretaría del ayuntamiento de dicho concejo dentro del término de 30 días.

OVIEDO

A petición del Sr. D. Vicente del Caso, hacemos constar que no fué solo D. Manuel Fernández quien anteayer le causó lesiones en la calle de la Magdalena, sino también otros dos individuos que le acompañaban; y que el señor Caso no pudo repeler la acometida en la medida que deseaba, porque no llevaba bastón ni otra arma alguna, en tanto que los otros tres le agredieron con palos.

Dichosas chimeneas...

Anteanoche se incendió una chimenea en la casa núm. 22 de la calle de Jesús; y con este motivo hubo gran alarma entre todos los vecinos por temor á que el incendio pudiera comunicarse al almacén que existe en el bajo de aquella casa y contiene, según dicen, materias inflamables.

En nombre de todos los vecinos llamamos la atención de las autoridades para que hagan desaparecer el almacén y con esto el constante peligro en que se hallan los vecinos de la calle de Jesús, los que están dispuestos á probar que lo que se almacena allí son materias inflamables, en contra de lo que alguien informó al Sr. Alcalde, diciéndole que no había nada peligroso.

Es necesario que se acuda en tiempo á evitar los siniestros. No vaya á resultar que el remedio llegue tarde, por la constante carencia de precaución.

El día 20 del próximo mes de Mayo, á las doce, se verificará en las consistoriales de esta ciudad la subasta para la contratación del alumbrado público, por medio de la electricidad y del gas de hulla, en todas las calles y paseos de la capital y en los edificios de la misma pertenecientes al municipio, durante diez años, y con privilegio exclusivo por lo que á aquél se refiere.

Servirá de tipo para la subasta el importe del suministro de fluidos correspondiente á un año ó sea la cantidad de 40,000 pesetas, siendo el de la garantía definitiva que ha de prestar el adjudicatario la cantidad de ocho mil pesetas.

El pliego de condiciones facultativas y económicas se halla de manifiesto hasta el día de la subasta en la Secretaría del Ayuntamiento.

El día 17 del actual un individuo llamado Manuel Pérez Blanco, prendió intencionadamente fuego á un carro propiedad de la vecina del Campo de los Reyes Nicolasa González.

Manuel, una vez cometido el delito, so dió á la fuga, no pudiendo por tal motivo detenersele.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Oviedo.

Concurso de novelas

Ayer falleció D. Felipe Fernández Carriles, decano de los empleados del Municipio de Oviedo, en el que sirvió muchos años con lealtad é interés. Todos los alcaldes, concejales y empleados que se sucedieron en 30 años á esta parte, consideraban á Carriles como una institución en el Ayuntamiento y le querían de veras. Acompañamos á su familia en el dolor que la desgracia le habrá producido.

CONDICIONES

Consecuente con el propósito de contribuir al enaltecimiento de la literatura hispana, la Biblioteca de Novelistas del Siglo XX, ofrece este concurso á los escritores nuevos por su idealidad, á los que aborean y á los que aún permanecen ignorados.

I. La casa Henrich y Compañía, en Cta., de Barcelona, editora de la Biblioteca de Novelistas del Siglo XX, abre un concurso para premiar tres novelas de autores españoles.

II. La novelas han de ser inéditas y originales y su extensión habrá de ser aproximadamente la que tienen los volúmenes de la Biblioteca.

III. El asunto es de libre elección.

IV. El concurso, abierto desde la publicación de esta convocatoria, se cerrará á las doce de la noche del día 30 de Septiembre de 1903.

V. Los trabajos se entregarán en paquete cerrado y con un lema, y al propio tiempo, bajo sobre también cerrado y lacrado, y con el mismo lema, el nombre y domicilio del concursante.

VI. Los trabajos se entregarán ó se mandarán certificados por correo, al director de la Biblioteca, D. Santiago Valentín Camp, en la casa de los señores Henrich y C., calle de Córcoga, Barcelona. Al recibirlos, se librará documento que lo acredite.

VII. Los originales han de estar escritos en letra clara ó á máquina.

VIII. Se concederá tres premios: El primero de DOS MIL QUINIENTAS PESETAS.

El segundo de DOS MIL, y el tercero de MIL QUINIENTAS.

IX. Forman el Jurado los Sres. don Benito Pérez Galdós, D. Urbano González Serrano, D. Eduardo Gómez de Baquero, D. Lorenzo Benito, D. Ramón Domingo Perés, D. Ramiro de Maeztu y D. Santiago Valentín Camp.

X. El Jurado, además de la designación de los premios, podrá recomendar la adquisición de las obras que considere dignas de ser publicadas en la Biblioteca. Por cada una de ellas se abonarán MIL PESETAS.

XI. Los autores premiados y recomendados cederán á la casa Henrich y C. todos los derechos de propiedad literaria por espacio de diez años.

XII. El fallo del Jurado se publicará en la prensa durante la segunda quincena de Diciembre del año corriente.

XIII. La publicación de las novelas comenzará en Enero de 1904 y seguirá en los meses sucesivos.

XIV. El Jurado sólo abrirá los sobres que contengan los nombres de los concurrentes al concurso que fuesen premiados ó recomendados.

XV. Las obras no premiadas ni recomendadas pueden ser recogidas por sus autores, desde la publicación de fallo hasta el día 30 del Enero.

tumultuaria, ejerciendo coacciones y haciendo cerrar los establecimientos. Al tratar de disolver los grupos la Guardia civil, ésta fué agredida á pedradas y con tres disparos de revólver, en vista de lo cual y de la escasa fuerza de que se disponía en aquella capital, se reunió la Junta de autoridades que acordó declarar en estado de guerra dicha ciudad.

Se restableció la tranquilidad y no ha vuelto á ocurrir accidente alguno.

En el teatro del Hospicio provincial se dará hoy, á las siete y media de la tarde una función cómico-dramática; representándose el drama «Una limosna por Dios» y los juguetes cómicos «Torrijas» y «La partida de ajedrez».

En uno de los entreactos se representará la graciosa escena de la presentación de los murguistas en «La Alegría de la Huerta».

Hoy es el día señalado para la reunión de la Junta provincial del Censo al objeto de proclamar candidatos y nombrar interventores para las elecciones de diputados á Cortes.

Como no habrá número suficiente de vocales, se reunirá el lunes.

Mañana, día 20, debe reunirse la Junta municipal del censo electoral para la rectificación de éste.

Si no se acudieran bastantes individuos de la Junta, se aplazará para el día siguiente.

Del Centro de Sociedades obreras de esta ciudad, hemos recibido la siguiente protesta, que publicamos con el natural pesar por el hecho que la motiva:

«Heridos en la más hondo de nuestros sentimientos por el crimen cometido por un anarquista en la persona de nuestro compañero Modesto Costales, protestamos con la energía de los hombres honrados del bárbaro acto, y lamentamos que en donde no se establecía para nada la pasión política haya sido teatro del más vil y odioso fanatismo.

Por la Federación local de sociedades obreras.—El Presidente, Francisco Sordo; El Secretario, Perfecto García.

Por el Comité Provincial del partido Socialista asturiano.—El Presidente, Antonio S. Morán; El Secretario, Bonifacio Martín.

Por la Agrupación Socialista de Oviedo.—El Presidente, Santiago Alvarez; El Secretario, Julián Loredo.

La banda del Regimiento de Infantería del Príncipe ejecutará hoy, en el paseo del Bombé, de cinco á siete de la tarde, las siguientes obras:

«La Heroína», pasodoble.—N. «Baldo Maitea», polka.—Baldo. «La Dama de la Luz»,—Valdo.

«Sur la Montagne», valse.—Jistan. «La Verbena de la Paloma», mazurka.—Bretón. Pasodoble final.

Hoy á las cuatro de la tarde, en los bajos de la calle Uría núm. 18, celebrarán los empleados de Industria y Comercio, un mitin, con el objeto de pedir el descanso dominical, al que asistirán delegados de la Asociación de Gijón.

En el Teatro

El público sigue retraído. Anoche había en las plateas, palcos, galería y paraíso, más gente que los días anteriores; pero no la que podía esperarse de una ciudad como Oviedo, donde tanto escasean los espectáculos teatrales serios.

La frivolidad lo invade todo; y, si continuamos así, los empresarios del Campoamor tendrán que apelar al recurso antiartístico de traer compañías de género chico... con cuerpo coreográfico.

Los amantes de Teruel, es de los dramas románticos que más se amoldan á la fantasía popular, y anoche lo representó discretamente la compañía del Sr. Muñoz, distinguiéndose éste y la Sra. de Val, que tenían los primeros papeles.

El público de la galería, que en Oviedo es el más entusiasta y casi estamos por decir que el más inteligente, aplaudió mucho á los artistas en las escenas culminantes y los hizo salir á escena al final de la obra.

La cáscara amarga, obtuvo una interpretación excelente; y porque todos los artistas estuvieron muy afortunados, no queremos hacer distinciones.

Sociedad Electra Asturiana

El Consejo de Administración convocó á los señores accionistas á Junta general que con el carácter de ordinaria y extraordinaria se celebrará en el domicilio social el día 5 de Mayo próximo, á las cuatro de la tarde, en conformidad con la orden del día aprobada.

Tendrán derecho á deliberar los señores accionistas que acrediten esta cualidad antes del día 4, pudiendo delegar sus derechos en otro accionista.

Oviedo 18 de Abril de 1903.—El Presidente del Consejo de Administración, Marqués de la Vega de Anzo.

NADA más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y

para la higiene del tocador, cavidades naturales é íntima como el **BORISOL** de **TORRES Y MUÑOZ**.
Pídanse al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

Vacuna

Directa de la **ternera inmunizada** el miércoles y jueves próximo, de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.
Centro de Vacunación, Dueñas, 2, bajo.

Relojes de níquel S. Roskopf garantizados de uno á cinco años 12 pesetas.

Valtham, Longuines, Omega, Repeticiones y cronómetros.
Joyería, Platería y Relojería.

Juan Serrano y Compañía
Cimadevilla, 2.

La Gran Enciclopedia francesa es el mejor Diccionario de Ciencias, Letras, Artes é Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana, Treinta y un volúmenes, de 1.200 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras á la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Espectáculos

Teatro de Campoamor

GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA
Función para hoy

1.ª Sinfonía.
2.ª La preciosa comedia en tres actos titulada

Los Hijos Artificiales

A las ocho y media

Salón de Actualidades

(PASAJE)

Compañía Comico-Lirica

(TARDE)

Primera sección.—A las cuatro,

Caramelo

Segunda sección.—A las cinco,

Las tentaciones de San Antonio

Tercera sección.—A las seis,

Niña Pancha

(NOCHE)

Primera sección.—A las nueve.

El Duo de la Africana

Segunda sección.—A las diez

Las tentaciones de San Antonio

Tercera sección.—A las once.

Chateaux Margaux

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos

Gran velada para hoy á las nueve y media de la noche por los notables y aplaudidos artistas Sres. Ivo Josué, Giuseppe Bragado y la familia Martines.

A las nueve y media.—Sinfonía.

A las nueve y tres cuartos.—Primera sección.

A las diez y media.—Segunda sección.

A las once y cuarto.—Tercera sección.

Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO

Grandes conciertos de canto flamenco y bailes nacionales por los afamados artistas Román Lozano, tocador de guitarra; M. Garrido «el niño de Jerez», cantador; Srta. Aurora Mundayar, bailadora y Srta. Amparo, la Gaditana bailadora y cantadora.

Dada la gran fama y reputación de los artistas, el dueño del Café invita al respetable público ovetense para que asista á las veladas todas las noches de ocho y media á doce, en la seguridad de que han de uedar sumamente complacidos.

NOTA.—En virtud de los cuantiosos gastos que se han tenido que hacer para reunir el cuadro de artistas de tanta fama, el propietario del citado Café se ve precisado á aumentar cinco céntimos en el precio de cada consumición, pero advirtiendo que los géneros no se adulteran y todos los que se expenden serán de superior calidad.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Ama de cria

Se necesita para casa de los padres. En esta imprenta darán razón

Información Telegráfica

J. de Alvaré y Compañía

BANQUEROS

Oviedo 18 de Abril de 1903

Fondos públicos

4 por 100 Interior.	75,15
4 por 100 Exterior en París.	00,00
Banco España.	480,00
Tabacaleras.	426,00
Aduanas.	000,00
Banco Hispano-americano.	147,50
5 por 100 Amortizable.	96,10

Cambios

Londres, vista.	34,90
París, vista.	35,90

Oro

Alfonsino.	33,00
Onzas.	34,00
Isabelino.	37,00

Valores industriales

FC. de Infesto 1.ª serie.	000,00
Id. id. 2.ª id.	000,00
Id. id. 3.ª id.	000,00
Banco Asturiano.	00,00
F. C. Vasco-Asturiano.	00,00
Navierra Vasco-Asturiana.	000,00
Explosivos.	000,00
Crédito Industrial Gijones.	000,00
Aurora.	000,00
Minas de Carreño.	000,00
Polar.	100,00
Obligaciones Dipción, 5 por 100.	90,00
Id. Ayuntamiento, 4 por 100.	101,00
Fábrica de Mieres, 5, por 100.	101,00
Idem C.ª Asturias 5 por 100.	101,00

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 18

Las Comisiones de republicanos de Valencia nombradas para dirimir la contienda entre basquistas y sorianistas, acordaron que el partido de fusión designe un candidato y la agrupación independiente otro, formando ambos una sola candidatura.

Si á los ocho de la noche no hubiera presentado alguna de las partes su candidato quedará la otra en libertad de votar la candidatura primitiva.

Quedó nombrado un Tribunal para acordar é imponer las medidas que juzgue necesarias en caso de incumplimiento de alguna de las bases pactadas.

Por de pronto cesarán las hostilidades.

Madrid 18

Salmerón salió de Valencia para Barcelona, con la impresión de que no hay arreglo posible entre Blasco Ibañez y Soriano.

El Tribunal se reunirá á las nueve de la noche.

Madrid 18

Noticias de Tánger confirman que los partidarios del Roghí se han apoderado de la ciudad de Ondía y que Muley Arafa y los demás funcionarios del Sultán huyeron á la frontera argelina.

Madrid 18

El presidente del Consejo de Ministros ha declarado que ignora el propósito del Roghí al pedir el reconocimiento de la beligerancia.

Madrid 18

Los conservadores de Barcelona han acordado retirar la candidatura y recomendar á sus correligionarios que voten á los candidatos menos distanciados de la tendencia conservadora.

Madrid 18

Dicen de París que la expulsión de religiosos de Chartreuse será ruidosa.

Los cartujos permanecen encerrados en sus conventos, y para defenderlos llegaron numerosos campesinos.

Enviáronse tropas.

Madrid 18

Conejito ha sufrido con entereza una cura dolorosísima que duró 50 minutos.

Tan agudos eran los dolores, que pedía que le mataran.

La gravedad continúa.

Madrid 18

Los vocales de la Junta Central del Censo, desean que se reuna ésta el lunes para discutir la suspensión de las elecciones en Córdoba, en vista del estado de guerra.

Madrid 18

En Marmolejo (Jaén) se ha pro-

movido un motín por la cuestión de consumos.

Para sofocarlo, se ha reconcentrado la Guardia civil.

Los sucesos de Córdoba

Madrid 18

Los ministros de la Guerra y Gobernación estuvieron en Palacio para enterar al rey de los sucesos de Córdoba.

Silvela califica el movimiento de anarquista, no promovido por los obreros, y justifica la declaración del estado de guerra por la escasez de fuerzas, pues sólo había 16 guardias civiles.

Sin embargo, créese que se ha procedido con ligereza al suspender las garantías.

También ha dicho que se había restablecido la tranquilidad y que, subsistiendo ésta, se levantará el estado de sitio.

Madrid 18

El gobernador de Córdoba había pedido á 300 contribuyentes que coadyuvasen á socorrer á los obreros sin trabajo; pero aquéllos negáronse hasta que el gobernador resignara el mando.

Madrid 18

En las inmediaciones del mercado de Córdoba la tropa dió varias cargas, resultando heridos algunos manifestantes.

Hicieron muchas detenciones.

Ahora (cinco de la tarde) hay tranquilidad.

Madrid, 18

Soldados y guardias civiles patrullan por las calles de Córdoba.

En el mercado, y á última hora de la tarde, algunos grupos resistieron á disolverse; apedreando á la fuerza.

Esta cargó, resultando herido de un sablazo Manuel Arjona.

Los comercios están abiertos.

Madrid 18

El general conferenció con una Comisión de obreros, pidiéndoles listas de los que están parados.

La población está ocupada militarmente.

Se ha ordenado la clausura del Centro obrero, autorizándose solamente una reunión para formar listas de los desocupados.

Madrid 18

Asegúrase que ha dimitido el gobernador de Córdoba.

Esta noche corría el rumor de que en Jaén se había declarado la huelga general y que los obreros recorrían las calles pacíficamente.

En los centros oficiales nada se sabe.

Madrid 19

Continúan en Portugal los síntomas de indisciplina en el ejército.

En Alicante están en huelga los empleados del ferrocarril, á quienes se les exige más de nueve horas de trabajo.

Madrid 19

A D. Alejandro Pidal le tocó suerte el Toisón que usaron un sultán de Turquía, un político inglés judío, un embajador protestante y el progresista D. Salustiano Olózaga.

Para usarlo D. Alejandro tendrá que purificarlo.

Al marqués de la Vega de Armijo le correspondió el Toisén de Sagasta.

Madrid 19

En toda Andalucía se han perdido los sembrados por falta de agua.

Los obreros están hambrientos, especialmente en Jerez, Sanlúcar, Alhama y Loja.

Los municipios piden auxilios á las Diputaciones y al Gobierno.

LAZARO

El Progreso de Asturias

tiene establecido servicio permanente.

HERNIAS (Quebraduras)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL
Para tratamiento y curación de estas enfermedades

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará á Oviedo y recibirá de once á seis en el Hotel Francés á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este Especialista todos los aparatos conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Oviedo los días 4 y 5 de Mayo. Hotel Francés.

En Madrid en el Gabinete del Médico-Director, Fuencarral, 19 y 21, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

Se advierte al público que esta Consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos no por médicos.

Nuestro anuncio dice: Consulta Médica Especial, único modo de evitar confusiones, demostrando ser Médico quien la dá.

La Lucha

8, Rua, 8.

Acaba de recibir, Gran Surtido, en Totallas de Felpa y Granito de Hilo (del Padrón) Lienzos Retortas, generos blancos, hilo y algodón en todos anchos, Mantelerías, Camisetas, Calcetines Pañuelos, Seda, hilo y algodón, tiras bordadas Puntillas, Cuellos, Puños, Corbatas (Gran Novedad) y otros artículos que el público encontrará á precios reducidos.

La Lucha es la única que vende Cuellos para caballero á 50 céntimos id. id. marinos altos (novedad) á 75, id. id. para niños á 60 puños á 75 ctms.

Se confecciona toda clase de ropa blanca para señor y caballero. ¿Mas Barato que yo nadie?

Nota. Se dan cupones Primas Mercantiles.

La Lucha, Rua, 8. Oviedo.

Nuevo Instituto de Vacunación

DE

A. Magnet.

VACUNA.—Directa de la ternera los viernes, sábados y domingos, de once á una y de dos á cuatro; y á domicilio á las horas que se indiquen.

Hay á disposición de los Sres. Médicos linfa en inmejorables condiciones dispuesta en tubos Wials y en cristales plano-cóncavos esmerilados.

Se facilitan también á las sociedades ó Ayuntamientos que lo soliciten.

Plaza Mayor, 6, entresuelo al lado de la Farmacia del Sr. Díaz Argüelles.

Centro

DE VACUNACION Y SUEROTERAPIA

Médico-Director.

D. Carlos Rodríguez Sampedro.

VACUNA

Todos los días, de once á una con linfa de ternera inmunizada por el procedimiento alemán de Koch.

Dueñas, 2 —Oviedo.



EL SEÑOR

D. Felipe Fernández Carriles

falleció ayer á las nueve de la noche habiendo recibido los Sros. Sacramentos

Sus hijos D.ª Dolores y D. José; hermanos D. Leandro y D. Melquiades; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican se sirvan asistir á la conducción del cadáver, hoy domingo á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Luna (Escuelas) al Cementerio del Salvador, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

Imprenta LA ECONOMICA

L' UNION

Compañía Anónima de seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1828

Establecida en PARIS en su palacio

9, Plaza Vendôme

Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1902

Capital social.	10.000.000
Reservas.	11.850.878
Primas á recibir.	84.885.668

Total de Garantías. 106.836.546

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1900

18.918.654 010

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía

252.000.000

L' UNION asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acetyleno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquiler en caso de siniestro.

Los sesenta y cuatro años de antigüedad de esta Compañía su inportantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia y á favor del público.

SUB-DIRECTOR EN ASTURIAS

JOSE HEVIA

3, Calle del Sol, 3-Oviedo

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones á prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado.

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 10.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y OBRAS

Table of train schedules with columns for routes (e.g., Madrid to Oviedo, Oviedo to Avilés), stations, and departure times.

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros más que de primera y segunda clase. El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos de diligencias, salen de Oviedo: Para Grado, Salas, Espina y Luerca, a las seis de la mañana. Para Tineo y Cangas de Tineo, a las tres de la tarde. Para Pola de Lena, a las tres de la tarde.

Gran Lotería de Dinero. 600.000 Marcos. 6 aproximadamente pesetas. 1.000.000. Como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de Dinero...

Pildoras salubres de Muñoz. Unión regularizadora de las funciones digestivas. Antisépicas, laxantes y purgantes. Destruyen las células hepáticas. Combaten el estreñimiento y vicios biliares.

Pedid cajas metálicas de 0'50 y 1 peseta. En Oviedo: Farmacia del Dr. Díaz Argüelles y Sr. García Braga.

Verdaderas primas. El Centro de Publicidad, establecido en San Sebastián ofrece a los lectores de este periódico las siguientes primas: Veinte postales donostiarres, preciosas y diferentes vistas, 1,25 certificado. TODOS RICOS! inapreciable libro para tener siempre dinero honradamente, 0,30. Enseñanza completa de la fabricación de sellos de caucho garantizado una peseta. Capita con accesorios para hacer fotografías sin máquina cuatro pesetas. Envíos contra sellos de correo. Descuentos al comercio. No respondemos sino certificados, contra un real más.

PASTILLAS BONALD. CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA. De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granitaciones, afonía producida por causas paratónicas, fetidez del aliento. etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

MAQUINAS "SINGER" PARA COSER. La máquina Singer emancipó a la mujer de la ruda y penosa faena de la costura, pero también le enseñó una necesidad de precisión y exactitud.

Máquina Bobina Central. que cose las telas más finas y los paños más brudos y gruesos, que ejecuta toda clase de trabajos artísticos, redms. hoy, a la inteligente y paciente maq. bordadora de su inabarcable y eterna labor.

Fructa 1. Las tentaciones de San Antonio. Fructa 1. Fructa 1. Fructa 1.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURÁSTENICO. Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, corvalencia de enfermedades graves, raquitismo, escorbuto, fosfaturia, tificando los centros nerviosos y el corazón, constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. Pídanse siempre Elixir Medicina de Damiana compuesto. FARMACIA DE MEDINA SERRANO 58, MADRID.

UNA BIBLIOTECA COMPLETA EN 31 VOLÚMENES. LA GRANDE ENCYCLOPÉDIE. publicada bajo la dirección de los mejores especialistas franceses en todas las ciencias y artes: Berthelot, Darénbourg, Giry, Glasson, Dr. Hanu, Laisant, Langlois, Laurent, Levasseur, Lyon, Marion y Müntz, y con la colaboración efectiva de más de 500 escritores de todos los países. En sus 31 volúmenes de 4.200 págs., sintetiza el enorme esfuerzo de producción del siglo XIX, y representa un instrumento indispensable para el estudio de la historia y de la ciencia. Abraza todas las ciencias, artes y literaturas. Miles de grabados. 153 mapas en colores. Grandes facilidades para el pago a plazos a los suscriptores solventes. Enviense proposiciones y pidanse prospectos a José C. Otero, en El Progreso de Asturias.